
  

桃園市立青埔國中 第 一 學期   自然科補考  題庫試卷 

領域 

（科目） 
自然科學 

命題 

教師 
賴潁維老師 範圍 南一版生物 1-1~6-４ 

得分  

班級 年    班 姓名  座號  

一、單選題： 

(  )1. 下列何項步驟在科學探究的歷程中是最困難的？  

(A) 提出問題 (B) 提出假設 (C) 設計實驗並證實或否決該假設 (D) 新學說成立 

(  )2. 一群科學家在做一有關細菌引起疾病實驗，若干試管中有一支不含細菌，該試管在實驗中的作用是：  

(A) 提供資料 (B) 對照比較 (C) 形成結論 (D) 提出假說 

(  )3. 下列何者不是孕育地球生命的有利條件？  

(A) 適宜的大氣 (B) 充足的陽光 (C) 大量的金屬礦藏 (D) 液態水 

(  )4. 下列何者不屬於生命現象？ (A) 珊瑚蟲分泌出石灰質骨骼 (B) 軍艦鳥鼓著紅色的喉囊求偶  

(C) 石灰岩洞內長出石筍 (D) 公企鵝與母企鵝輪流孵蛋 

(  )5. 下列哪一項不是生物維持生命的必需品？ (A) 水 (B) 陽光 (C) 空氣 (D) 土壤 

(  )6. 校園中的牽牛花是生物，是因為它表現了哪些生命現象？(甲)生長；(乙)代謝；(丙)感應；(丁)生殖。  

(A) 甲乙丙丁 (B) 乙丙丁 (C) 甲丙丁 (D) 甲乙丙 

(  )7. 若地球表面沒有大氣，則下列敘述何者正確？(甲)每天都是晴天，沒有其他的天氣現象；(乙)白天紫外線照射強烈，地

表植物蓬勃生長；(丙)地表受隕石撞擊增多，且不會有流星；(丁)人類因不能呼吸而無法生存。  

(A) 甲乙丙 (B) 甲乙丁 (C) 甲丙丁 (D) 乙丙丁 

(  )8. 若地球上所有的綠色植物皆忽然消滅，大氣中哪種成分將最先用盡？ (A) 二氧化碳 (B) 氮 (C) 氧 (D) 水蒸氣 

(  )9. 下列何者可做為判斷其為生物的依據？ (A) 長得像人 (B) 可唱歌 (C) 可進行呼吸作用 (D) 可運動 

(  )10. 大戈壁沙漠內生物稀少，深海中難找到綠色植物，限制生物在此兩區分布的主要因素，依序排列分別為：  

(A) 空氣、水分 (B) 水分、日光 (C) 空氣、壓力 (D) 水分、空氣 

(  )11. 科學家從外太空取得某種物體，若想要知道它是否屬於生物，可依據下列何種原則來判斷呢？  

(A) 體積會變大 (B) 表面乾燥 (C) 會自行合成養分 (D) 會和氧氣發生反應 

(  )12. 下列有關地球形成過程的敘述，何者正確？ (A) 地球大約是在 46 萬年前形成的 (B) 地球剛形成時地表已有生物

生存 (C) 原始大氣中缺乏氧氣 (D) 目前地球的外貌已不再變動 

(  )13. 把南極蝦養殖在水族箱中，結果發現其迅速死亡，因其生存環境需在：  

(A) 洞穴中 (B) 無汙染的溪河 (C) 無光源照射處 (D) 極低溫的海水 

(  )14. 研究有關生命的問題，必須用科學方法，而有關的前四項步驟則包括：(甲)提出假說；(乙)觀察；(丙)參考文獻資料；

(丁)設計實驗。正確順序為：  

(A) 乙→丙→甲→丁 (B) 甲→乙→丙→丁 (C) 丙→乙→甲→丁 (D) 丁→丙→乙→甲 

(  )15. 設計實驗時，必須注意的事項，下列何者正確？ (A) 一次只能有一個實驗組和一個對照組  

(B) 一次只能操作一種變因 (C) 只須實驗一次即可提出結論 (D) 對照組須有多個變因和實驗組不同 

(  )16. 實驗設計中，實驗組與對照組只有一項變因不同，其餘變因完全相同，這些相同的變因稱為：  

(A) 應變變因 (B) 操縱變因 (C) 控制變因 (D) 不變變因 

(  )17. 在電梯裡有人偷偷放了一個屁，結果整個電梯中的人都聞得到，這是氣體分子透過何種作用所造成的？  

(A) 光合作用 (B) 滲透作用 (C) 擴散作用 (D) 重力作用 

(  )18. 下列哪一個生物構造的組成層次最低？ (A) 淋巴結 (B) 白血球 (C) 肋骨 (D) 血管 

(  )19. 下列何者在生物層次上最簡單？ (A) 保衛細胞 (B) 葉脈 (C) 榕樹 (D) 莖 

(  )20. 下列何者是一個器官？ (A) 一顆紅豆 (B) 植物體內的維管束 (C) 人體的口腔皮膜 (D) 人體的肌肉 

(  )21. 下列哪種生物，單一個細胞就能執行維持生命的所有活動？ (A) 草履蟲 (B) 水母 (C) 小丑魚 (D) 榕樹 

(  )22. 多細胞生物的構造由簡單到複雜包括有幾個層次，請問人的「耳朵」應屬於哪一層次？  

(A) 細胞 (B) 組織 (C) 器官 (D) 器官系統 

(  )23. 校園中常見的大王椰子缺乏哪一種層次？ (A) 細胞 (B) 器官系統 (C) 組織 (D) 器官 

(  )24. 現代人注重飲食的品質，不只要吃飽，還要吃得好，下列有關食物中所含營養素的敘述，何者正確？  

(A) 三餐所吃的米飯或麵食主要是提供蛋白質 (B) 奶類、豆類食物含有豐富的蛋白質  

(C) 蔬菜水果主要是含有豐富的澱粉 (D) 肉類只含有豐富的維生素 

(  )25. 馬林魚隊投手陳偉殷，以快速球三振打者後，內心極為興奮，此時附圖中哪一腺體分泌的激素量

應會大增？  

(A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁 

 

 



  

目鏡
(2× )

(20× )
物鏡

(  )26. 佛來明培養細菌時，不慎在培養基上汙染了青黴菌，他發現青黴菌愈長面積愈大，而細菌的生長面積愈來愈小，他

推測可能青黴菌產生某種物質，將細菌殺死。後來實驗證明他的推測是正確的，因而發現了抗生素—青黴素。佛

來明的這種推測，在科學研究歷程是屬於哪個步驟？  

(A) 觀察 (B) 參考文獻資料 (C) 提出假說 (D) 分析實驗數據 

(  )27. 元太想要知道溼度和黴菌的生長有沒有關係，他將一片土司保持乾燥，一片土司則噴水保持溼

  潤，如附圖所示。請問：元太這麼做屬於科學方法中的哪一個步驟？ 

(A) 觀察 (B) 參考文獻資料 (C) 設計實驗 (D) 形成學說 

(  )28. 生物圈的最大範圍是海平面上下各約多少公尺？  

(A) 10 (B) 100 (C) 1000 (D) 10000 

(  )29. 在 200 公尺深的海面下，綠色植物無法生存，主要是受何種因素的影響？  

(A) 溫度 (B) 壓力 (C) 二氧化碳 (D) 光線 

(  )30. 用「複式顯微鏡」觀察草履蟲時，發現視野中的草履蟲從右下方跑出視野外，若要將它移回視野的正中央，則將載

玻片向下列哪個方向移動即可？  

(A) 左上方 (B) 右下方 (C) 上方 (D) 下方 

(  )31. 虎克在觀察軟木栓薄片時，所看到的蜂窩狀的小格子主要是細胞的哪一部分構造？  

(A) 細胞膜 (B) 細胞核 (C) 細胞質 (D) 細胞壁 

(  )32. 附圖是一臺解剖顯微鏡，由目鏡和物鏡的倍率可推算出此架顯微鏡的放大倍率為何？ 

(A) 2 倍 (B) 20 倍 (C) 22 倍 (D) 40 倍 

(  )33. 玻片標本有氣泡時，應如何處理，才能將氣泡排出？  

(A) 用鉛筆尖輕壓蓋玻片 (B) 用鉛筆尖輕壓載玻片 (C) 將玻片標本放在火上燒 (D) 用物鏡壓蓋玻片即可 

(  )34. 下列關於細胞發現過程的敘述，何者正確？  

(A) 是利用解剖顯微鏡所觀察到的 (B) 虎克觀察到細胞後就提出了細胞學說 (C) 第一個被發現的細胞是死細胞 

(D) 是觀察蜂窩的結構時意外發現的 

(  )35. 某一複式顯微鏡的目鏡為 10×、15×，物鏡為 4×、10×、60×，使用此顯微鏡觀察口腔皮膜細胞，想在視野下觀察最多

數量的細胞，應使用何種放大倍率？  (A) 20× (B) 40× (C) 900× (D) 1000× 

(  )36. 阿弟仔將物鏡由低倍換到高倍時，發現光線不足。請問：阿弟仔可以調整哪一個結構來增加光線呢？  

(A) 細調節輪 (B) 目鏡 (C) 反光鏡 (D) 旋轉盤 

(  )37. 附圖是植物細胞模式圖，下列敘述何者正確？ 

(A) 丙可控制物質進出細胞 (B) 使用亞甲藍液的主要目的是將乙染色  

(C) 戊內含有遺傳物質     (D) 甲的主要功能是儲存養分 

(  )38. 小智想要研究動物細胞產生能量的方式。他應該從細胞中取出下列哪一種構造進行研究？  

(A) 液胞 (B) 細胞膜 (C) 細胞核 (D) 粒線體 

(  )39. 凡是進出細胞的物質，均要通過細胞的門戶，此一門戶是指細胞的何種構造？  

(A) 細胞壁 (B) 細胞膜 (C) 細胞質 (D) 細胞核 

(  )40. 只有植物細胞才具備而動物細胞沒有，且具有保護和支持功能的構造是下列何者？  

(A) 葉綠體 (B) 細胞壁 (C) 細胞質 (D) 液胞 

(  )41. 熱帶雨林中常有樹木高達幾十公尺以上，仍能屹立不搖，而陸地上即使是大型動物如大象、長頸鹿等的高度均在數

公尺以內，其主要原因為植物的細胞中多出了何種構造？ (A) 細胞核 (B) 細胞膜 (C) 細胞壁 (D) 葉綠體 

(  )42. 人體的肝臟、腎臟和心臟必須消耗大量的能量才能維持身體的正常機能。請問：這些細胞的何種構造可能含量較多？  

(A) 粒線體 (B) 細胞核 (C) 液胞 (D) 細胞質 

(  )43. 步美利用複式顯微鏡，觀察葉的下表皮，如附圖所示。若步美發現箭頭所指的細胞形狀扁平

  且排列緊密，請問：該細胞的功能可能為何？ 

(A) 運輸物質 (B) 保護內部構造 (C) 製造養分 (D) 傳遞訊息 

(  )44. 小美在複式顯微鏡下，觀察到某個細胞具有細胞壁而無葉綠體，此細胞可能是：  

(A) 洋蔥表皮細胞 (B) 葉肉組織細胞 (C) 變形蟲 (D) 蛙的血球細胞 

(  )45. 下列哪一項不是影響植物行光合作用的因素？ (A) 水 (B) 日光 (C) 氧 (D) 葉綠素 

(  )46. 植物的哪一部分最不可能進行光合作用？(A) 未成熟的果實 (B) 幼嫩的莖 (C) 儲藏養分的根 (D) 含苞待放的花 

(  )47. 一般植物行光合作用最先製造的養分為何？ (A) 澱粉 (B) 脂質 (C) 葡萄糖 (D) 蛋白質 

(  )48. 人體的消化管中，含有多種消化酵素及特殊吸收構造「絨毛」的器官為何？(A) 食道 (B) 胃 (C) 小腸 (D) 大腸 

(  )49. 下列哪一種消化液可以分解蛋白質？ (A) 唾液 (B) 膽汁 (C) 大腸黏液 (D) 胃液 

(  )50. 小腸的功能不包括下列何者？ (A) 消化食物 (B) 吸收養分 (C) 形成糞便 (D) 吸收水分 

(  )51. 肝臟會分泌何種消化液？ (A) 唾液 (B) 胃液 (C) 膽汁 (D) 胰液 

(  )52. 人體內進行消化及吸收養分的主要器官為何？ (A) 小腸 (B) 大腸 (C) 胃 (D) 口腔 

(  )53. 植物葉行光合作用所需的水分是從何種構造進入植物體？ (A) 根 (B) 莖的皮孔 (C) 葉的氣孔 (D) 葉內導管 

(  )54. 多年生木本植物在何種生存環境下，莖中具有較明顯的年輪？(A)溫暖多雨 (B)四季分明 (C)天寒地凍 (D)四季如春 

(  )55. 一般木製傢俱，是由植物的哪一部分製成的？ (A) 樹皮 (B) 木質部 (C) 韌皮部 (D) 形成層 



  

(  )56. 現在新型的血壓計不但可以測出血壓值，還可測出脈搏，請問測量脈搏應是測量哪種血管的搏動？  

(A) 動脈 (B) 靜脈 (C) 微血管 (D) 淋巴管 

(  )57. 血液中的血漿具有何種功能？  

(A) 運送氧 (B) 運送養分、抗體、激素、廢物 (C) 吞噬細菌 (D) 促進血液凝固及傷口癒合 

(  )58. 下列的植物表現，哪一個和體內的「生長激素」有關？  

(A) 根的向地生長 (B) 含羞草的觸發運動 (C) 植物的開花 (D) 植物的睡眠運動 

(  )59. 手指輕觸含羞草的小葉，葉片便會閉合起來，這種反應為何？  

(A) 睡眠運動 (B) 向光運動 (C) 觸發運動 (D) 向地運動 

(  )60. 下列哪一種現象是膨壓改變而產生的？  

(A) 楓葉在秋季變紅 (B) 菊花在夏季開花 (C) 藤蔓的莖繞著大樹攀爬 (D) 捕蠅草的捕蟲運動 

(  )61. 通常海豚及鯨是利用什麼感覺來尋覓食物或避開障礙物？ (A) 雙眼視覺 (B) 嗅覺 (C) 回聲定位 (D) 皮膚觸覺 

(  )62. 「聞到炸雞，感到好香。」產生「香」的感覺中樞是在： (A) 大腦 (B) 小腦 (C) 腦幹 (D) 脊髓 

(  )63. 人類的學習能力比其他動物來的強，此原因與哪一構造有關？ (A) 大腦 (B) 小腦 (C) 延腦 (D) 脊髓 

(  )64. 人體受到刺激發生反應的部位，例如肌肉和腺體叫做： (A) 受器 (B) 動器 (C) 神經 (D) 器官 

(  )65. 人體的眼、耳、鼻、舌、皮膚等感覺器官，都能接受外界的刺激是因為以上構造具有：  

(A) 動器 (B) 受器 (C) 感覺神經 (D) 運動神經 

(  )66. 小華因車禍受傷，雖然挽回了一條命，但身體無法保持平衡，可能因何處受到嚴重損傷？  

(A) 大腦 (B) 腦幹 (C) 脊髓 (D) 小腦 

(  )67. 冬天的清晨起床，一直打噴嚏，請問引起打噴嚏的是哪一個器官？ (A) 大腦 (B) 小腦 (C) 腦幹 (D) 脊髓 

(  )68. 人體的內分泌腺能分泌化學物質來調節體內的活動，這類化學物質稱為：  

(A) 酵素 (B) 激素 (C) 維生素 (D) 抗生素 

(  )69. 下列四種內分泌腺，何者所分泌的激素可控制其他三種內分泌腺的活動？  

(A) 腦垂腺 (B) 甲狀腺 (C) 腎上腺 (D) 性腺 

(  )70. 下列何種腺體所分泌的激素可促進人體的生長？ (A) 腦垂腺 (B) 副甲狀腺 (C) 腎上腺 (D) 胰島 

(  )71. 以下何種行為並非動物與生俱來的本能？ (A) 趨性 (B) 呼吸 (C) 生殖 (D) 語言 

(  )72. 利用昆蟲的趨性而設計的誘捕工具是： (A) 粘鼠板 (B) 蟑螂屋 (C) 電蚊拍 (D) 捕蚊燈 

(  )73. 正常狀態下，成人呼吸運動每分鐘約有幾次？ (A) 15～18 (B) 25～40 (C) 70～80 (D) 90～110 

(  )74. 在細胞中的葡萄糖需要藉由何種方式才能轉換成能量？(A) 光合作用 (B) 呼吸作用 (C) 消化作用 (D) 擴散作用 

(  )75. 人體在夏日炎炎的環境，不會有哪種現象？  

(A) 出汗減少體熱 (B) 食慾大增 (C) 皮膚血管擴張 (D) 活動力降低，減少體熱 

(  )76. 下列何者是外溫動物： (A) 蛙 (B) 羊 (C) 北極熊 (D) 麻雀 

(  )77. 內溫動物調節體溫的方法，下列哪一項是不對的？  

(A) 炎熱時食慾減退 (B) 炎熱時活動遲緩 (C) 寒冷時肌肉顫抖 (D) 寒冷時皮膚血管擴張 

(  )78. 佳祈因快遲到，未吃早餐即匆忙上學，上課時，佳祈出現飢餓、心跳加速、冒冷汗等症狀，請問應如何正確且有效

率的立即幫助佳祈？ (A) 到健康中心補充升糖素 (B) 給他喝糖水 (C) 到醫院補充腎上腺素 (D) 補充水分 

(  )79. 人類儲存尿液的器官是哪一個？ (A) 腎臟 (B) 輸尿管 (C) 膀胱 (D) 尿道 

(  )80. 下列人體生理現象，何者不是排泄作用？  

(A) 糞便自肛門排出 (B) 尿液自尿道排出 (C) 汗液自皮膚排出 (D) 二氧化碳自鼻孔排出 

(  )81. 下列何者不是汗液的成分？ (A) 水 (B) 尿素 (C) 葡萄糖 (D) 鹽類 

(  )82. 生物體將代謝的廢物排除體外的作用，稱為什麼？ (A) 排泄作用 (B) 環保作用 (C) 回饋作用 (D) 平衡作用 

(  )83. 動物將大分子食物分解成小分子養分而加以吸收的過程，稱為：  

(A) 消化作用 (B) 光合作用 (C) 呼吸作用 (D) 氧化作用 

(  )84. 物質不能從靜脈透過血管管壁進入組織中的理由是：(A) 管壁太厚 (B) 血壓太低 (C) 血流太慢 (D) 管壁沒有彈性 

(  )85. 淋巴系統中的淋巴結具有過濾病原體的功能，主要是因為淋巴結中具有下列哪一種物質？  

(A) 紅血球 (B) 血漿 (C) 血小板 (D) 淋巴球 

(  )86. 某人因患了阿茲海默氏症，而產生了語言能力的障礙，此現象最可能與下列何種器官出現異常有關？  

(A) 脊髓 (B) 腦幹 (C) 大腦 (D) 小腦 

(  )87. 下列人體的生理作用，何者是由腦幹控制？ (A) 語言 (B) 感覺 (C) 咳嗽 (D) 記憶 

(  )88. 人類的皮膚有多種受器，可以接受多種刺激，所以皮膚是非常重要的感覺器官。下列何種刺激對皮膚而言無法接受？  

(A) 痛 (B) 冷熱 (C) 壓力 (D) 氣味 

  (  )89. 人類推理邏輯能力比其他生物佳。請問：這是附圖中的神經中樞何處較為發達所導致？ 

(A) 甲 (B) 乙 (C) 丙 (D) 丁 

(  )90. 小明發現外婆有點神經興奮，外婆雖然很會吃，但是身體消瘦、眼球又有點突出，小明判

斷外婆的哪一內分泌腺可能出現問題？ (A) 腦垂腺 (B) 甲狀腺 (C) 腎上腺 (D) 胰島 

(  )91. 蜜蜂如何與同伴通訊，表達食物的方位和距離？  

(A) 小便留下記號 (B) 分泌化學物質 (C) 利用不同的舞姿 (D) 發出不同的聲音 



  

(  )92. 美美利用顯微鏡觀察陸生植物的葉片，發現在葉的下表皮有很多的氣孔，上表皮則幾乎沒有氣孔，其原因應該為何？  

(A) 防止水分散失過快 (B) 避免昆蟲產卵 (C) 避免下雨積水 (D) 方便吸收二氧化碳 

(  )93. 阿西剛吃過早餐，血液中的血糖上升，這個時候哪一個激素會開始分泌，讓血糖下降？  

(A) 甲狀腺素 (B) 胰島素 (C) 升糖素 (D) 腎上腺素 

(  )94. 下列哪一種食物經消化，與氧作用後會產生較多的氨？  

(A) 米飯、麵包 (B) 橘子、柳丁 (C) 糖醋魚、紅燒肉 (D) 花生油、沙拉油 

(  )95. 下列何者不是人體的消化腺？ (A) 肝臟 (B) 胰臟 (C) 腸腺 (D) 甲狀腺 

(  )96. 下列哪一生物，僅藉著擴散作用完成體內外物質的交換及運輸？ (A) 草履蟲 (B) 蚯蚓 (C) 蝗蟲 (D) 毛毛蟲 

(  )97. 玉米、水稻等植物莖內因缺乏什麼構造，致使莖無法逐年加粗？ (A) 韌皮部 (B) 維管束 (C) 木質部 (D) 形成層 

(  )98. 黑猩猩學習語言較人類困難，主要受下列哪一項因素所限制？  

(A) 控制嘴巴活動之肌肉不靈活 (B) 大腦和聲帶的功能不發達 (C) 從小沒有受到語言的訓練 (D) 個性偷懶，不願

接受訓練 

(  )99. 動、植物呼吸作用所排出氣體，有何相同的成分？ (A) 氧 (B) 二氧化碳 (C) 甲烷 (D) 氫 

(  )100. 光合作用之原料為何？ (A) 水、二氧化碳 (B) 二氧化碳、葡萄糖 (C) 水、氮氣 (D) 葉綠體、二氧化碳 

 

 

1.C 2.B 3.C 4.C 5.D 6.A  7.C 8.C 9.C 10.B 

11.C 12.C 13.D 14.A 15.B 16.C 17.C 18.B 19.A 20.A 

21.A 22.C 23.B 24.B 25.D 26.C 27.C 28.D 29.D 30.B 

31.D 32.D 33.A 34.C 35.B 36.C 37.C 38.D 39.B 40.B 

41.C 42.A 43.B 44.A 45.C 46.C 47.C 48.C 49.D 50.C 

51.C 52.A 53.A 54.B 55.B 56.A 57.B 58.A 59.C 60.D 

61.C 62.A 63.A 64.B 65.B 66.D 67.C 68.B 69.A 70.A 

71.D 72.D 73.A 74.B 75.B 76.A 77.D 78.B 79.C 80.A 

81.C 82.A 83.A 84.A 85.D 86.C 87.C 88.D 89.A 90.B 

91.C 92.A 93.B 94.C 95.D 96.A 97.D 98.B 99.B 100.A 

 

 


